

今年河北秸秆综合利用率保持在95%以上

记者从河北省农业农村厅获悉，近日，河北省农业农村厅出台《河北省秸秆综合利用实施方案（2019-2020年）》，提出以提高秸秆直接还田质量，增加离田利用（资源化、饲料化）比重为主攻方向，强化政策落实、制度保障，2019年全省秸秆综合利用率保持在95%以上，离田利用率36%以上；重点项目县秸秆综合利用率在96%以上，离田利用率40%以上，形成政府推动、市场驱动、主体带动的秸秆综合利用长效机制。

河北省农作物秸秆产生量大、分布广，资源化利用压力大、任务重。按照方案，河北省将加快推进秸秆收储运体系建设。以玉米、小麦和棉花秸秆产量大，收获时间较集中的山前平原区、黑龙港地区为重点，建设秸秆收储运示范工程。统筹考虑秸秆收获季节、收获量和离田利用途径各种因素，对秸秆收集量、收储站及使用点选址、成本及能耗等进行系统分析，最大限度降低收储成本。紧紧围绕秸秆利用大型企业的需求，建立政府引导、企业为龙头、专业合作经济组织为骨干、农户参与等多种运行模式并存的秸秆收储运管理体系。

扩大秸秆资源化利用比重。以冀中和冀南小麦、玉米、棉花等农作物主产区和农林废弃物丰富区为重点，结合大气污染防治和农村人居环境整治，积极推进秸秆生物质发电、秸秆沼气、秸秆热解气、秸秆成型燃料、秸秆打捆直燃等利用方式。充分挖掘现有15处生物质发电厂和大中型沼气工程的潜力，提高秸秆发电、沼气生产能力。

提高秸秆饲料化利用率。以环京津都市圈、山前平原区、黑龙港流域的秸秆资源丰富和牛羊等草食动物养殖量较大的地区为重点，把推进秸秆饲料化利用与调整畜禽养殖结构结合起来，加快奶牛、肉牛、羊等食草动物产业发展，积极培植秸秆养畜产业带，实现规模化、集约化饲养。巩固秸秆青贮，积极推广带穗青贮、添加剂青贮和秸秆压块打捆等技术。积极推广故城县康宏牧业秸秆饲料化利用及秸秆微贮等饲料化利用模式，推进“种植—养殖—种植”生态循环农业一体化生产；完善秸秆饲料化利用技术的技术集成与配套服务体系，提高产业化经营水平与能力，推动草食动物养殖业可持续发展。

稳步推进秸秆基料化利用。以环京津食用菌优势产区、邯郸冀中南食用菌核心产区为重点，利用小麦、玉米、棉花秸秆栽培食用菌，推广先进的袋式、柱块式基质栽培平菇、香菇、金针菇等木腐菌技术，床式、地式栽培双孢菇、草菇等草腐菌技术等。培育壮大秸秆生产食用菌基料示范园区、龙头企业、专业合作组织、种植大户，以食用菌规模化发展带动秸秆基料化利用。

切实提高秸秆直接还田质量。以山前平原区、黑龙港地区等全省小麦和玉米主产区为重点，针对部分地区还田质量不高问题，优化农机具配置，推广秸秆还田新技术，严格还田质量标准。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/145608.html>